
Atti Parlamentari — 9857 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XV — I a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 4 DICEMBRE 1 8 8 4 

cccxxxv. 
TORNATA DJ GfOVEDI 4 DICEMBRE 1884 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE BIANCHERI. 

SOMMARIO. Il deputato Corvetto dà alcuni schiarimenti a proposito di alcuni allegati relativi alle 
convenzioni per Vesercizio delle strade ferrate — Di tali schiarimenti non si tien pago il deputato 
Sanguinetti. = Il deputato Guala chiede sia dichiarata urgente la petizione portante il n. 3476 
e Vonorevole Hocco Marco quella registrata col n. 3460. ~ Osservazioni del deputato Nicotera 
sull'ordine del giorno. — Seguito della discussione del disegno di legge per l'esercizio delle strade 
ferrate — Discorsi dei deputati Dotto de/ Dauli; Petriccione; Bertolotti e Munsi. 

La seduta incomincia alle ore 2,20 pomeridiane. 
Fabrizj Paolo, segretario, legge il processo ver-

bale della tornata precedente. 
Corvetto. Chiedo di parlare. 
Presidente. Sul processo verbale? 
Corvetto. Sul processo verbale. 
Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Corvetto. Ieri non ho potuto parlare, quando 

avrei dovuto, sull'incidente sollevato dall'onore-
vole Sanguinetti; siccome, però, della omissione 
della stampa degli allegati A, B, C alla relazione 
il colpevole sono io, prego la Camera di consen-
tirmi una dichiarazione. Quando io rileggeva le 
bozze di stampa della relazione, mi parvo non 
meritassero di essere stampati cotesti prospetti, 
epperò cancellai l'inciso a pag. 172: u I pro-
spetti qui annessi A, B, C danno la dimostrazione 
numerica dei r isul tameli suenunciati distinta-
mente per ciascuno dei tre tipi di obbligazioni: „ 
perchè realmente, come vedranno gli onorevoli 
colleghi, sono documenti che dicono poco o nulla; 
sono documenti compilati specialmente per uso 
¿«i relatori. Casualmente quella mia cancellatura 
fatta sulle bozze di stampa, passò inavvertita, e 
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l'inciso b rimasto: mentre invece non furono 
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stampati gli allegati, come giustamente ha avver-
tito l'onorevole Sanguinetti. 

Ora dopo l'incidente di ieri, ho creduto di pre-
gare la Presidenza di permettere che gli allegati 
A, B, G fossero stampati; e a quest'ora sono già 
stati distribuiti, e i miei onorevoli colleghi si sa-
ranno convinti che proprio non meritavano la spesa 
della stampa. 

Quanto poi al fatto che non venne ancora di-
stribuito, non il volume sesto, ma la parte terza 
del volume quinto, non era cosa che si volesse 
nascondere per certo., dacché nell'indice che si 
trova annesso alla relazione, si legge precisamente 
questo : 

1° Risposte del Governo ai quesiti della Com-
missione; 

2° Tariffe locali; 
3° Esempi per l'applicazione delle tariffe. 

Questa terza parte non è certo indispensabile, 
ma può essere utile.«E davvero se avessimo os-
servato quella prudente massima " et surtout pas 
trop de zèle „ non si sarebbe dato luogo all'inci-
dente di ieri. 


